

基辅传来爆炸声

俄罗斯发起特别军事行动，乌克兰与俄断交



2月24日拍摄的乌克兰基辅的街景。新华社/美联

俄罗斯“无意占领”

俄总统普京24日清晨向全国发表讲话说，形势迫使俄方果断行动，应“顿巴斯人的‘共和国’求援”，他决定发起特别军事行动。普京说，俄方无意占领乌克兰领土，不会强迫任何人，但如果发生流血冲突，“责任全在”乌克兰政府。他呼吁乌克兰军人“放下武器回家”。

普京同时指责美国及其主导的北约造成当前局面。他说，过去30年来，俄罗斯一直耐心寻求与北约主要国家就北约不东扩达成协议，却始终遭到欺骗、施压和讹诈。

塔斯社援引俄罗斯国防部24日消息报道，俄罗斯武装部队不对乌克兰城市进行炮击或空袭，乌方军事基础设施受到高精度武器的打击，行动不会威胁到平民。消息说，俄国防部表示，“乌克兰武装部队的军事基础设施、防空设施、军用机场、航空设施因高精度武器而瘫痪”。

普京21日晚签署命令，承认乌克兰东部顿巴斯地区的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。乌克兰政府谴责俄方此举侵犯乌克兰主权和领土完整。

乌克兰实施战时状态

乌总统泽连斯基24日同样发表全国讲话。他说：“俄罗斯向我们的军事设施和边境防卫人员发动攻击，乌克兰许多地方都听到爆炸声。”

泽连斯基说，他刚刚与美国总统拜登通了电话，美方已经开始联合其盟友准备向乌克兰提供援助。据白宫发表的声明，电话由泽连斯基打给拜登。拜登向泽连斯基通报了美国在呼吁国际社会谴责俄罗斯方面采取的措施。拜登说，美国将继续为乌克兰政府和人民提供支持和援助。泽连斯基请求拜登呼吁世界各国领导人明确谴责俄方的“悍然侵略”行为，并与乌克兰人民站在一起。

泽连斯基说，乌克兰决定与俄罗斯断绝外交关系。泽连斯基在讲话中说，乌克兰军队正在顿巴斯等地进行艰苦战斗。他号召乌克兰民众保卫国家，表示将给需要的人发放武器。乌克兰最高拉达（议会）投

俄罗斯总统普京24日宣布在顿巴斯地区发起特别军事行动。他说，俄罗斯无意占领乌克兰。乌克兰总统泽连斯基当天晚些时候说，乌克兰决定与俄罗斯断绝外交关系，宣布全国实施军事管制，但呼吁民众不要恐慌。美国总统拜登发表声明，称美国及其盟友和伙伴将作出一致且坚决的回应。



24日，两名女子走过基辅的欧洲广场。新华社发

票通过关于在乌克兰全境实施战时状态的总统令。

据乌媒报道，乌克兰赫尔松州、伊万诺-弗兰科夫斯克州机场当天遭受攻击，切尔卡瑟州政府宣布将疏散民众。首都基辅市政府在社交媒体发表声明说，基辅的空中威胁暂时解除，提醒基辅市民如果听到防空警报声响起，立即赶往附近防空设施。

美国拟“全方面制裁”

美国总统拜登当地时间23日就俄总统普京下令俄军在乌克兰东部顿巴斯地区发动特别军事行动发表声明，称美国及其盟友和伙伴将作出一致且坚决的回应。

拜登在声明中称俄军“在未受到挑衅的情况下”对乌克兰发动攻击，这是一场“有预谋”的战争，俄罗斯将为此承担责任。七国集团定于美国东部时间24日上午开会，商议对俄“全方面制裁”。

乌克兰局势或“干扰”拜登中期选情

本报讯 美国今年11月将迎来国会改选，即中期选举。分析人士指出，拜登和民主党人本要聚焦选民关注的问题，备战中期选举，但乌克兰局势可能会“干扰”选情。

路透社23日援引白宫幕僚的话报道，为备战中期选举，拜登刚在一个月前制定计划，打算走出白宫，到美国各地去“与民众面对面”，以拉升他下滑的支持率。不过，随着乌克兰局势趋紧，他眼下“深陷外交政策挑战，无法进入选举周期”。

美国公共事务研究中心18日至21日开展的一项民意调查结果显示，只有26%

美国民众认为美国应在化解俄乌冲突中扮演主要角色，认为美国应扮演次要角色或不应插手的比例分别为52%和20%。

美联社23日报道这项民调结果时解读，这一结果对拜登及其民主党同僚是“一个提醒”：尽管拜登政府在未来数月可能被乌克兰局势牵扯精力，但在即将到来的中期选举中，选民最关注的更可能是事关普通民众“钱袋子”的议题。

美国公共事务研究中心去年12公布的一项民调结果显示，美国民众眼下最关心经济问题，包括不断攀升的通货膨胀率。美国劳工部本月10日发布的数据显示，今年1月份美国消费者价格指数（CPI）同比上涨7.5%，创40年来最高水平。

通胀已经成为美国经济眼下最大风险因素，对拜登的支持率及民主党的选情构成严重威胁。美国有线电视新闻网本月10

俄外交部发布声明说，针对美国实施的新一轮制裁，俄方将作出强烈回应。俄方反制措施不一定对等，但对于美方来说会是“精准”且“感受得到”的回应。

欧盟23日发布对俄制裁措施，共涉及555名个人和52个实体，包括俄防长绍伊古、俄总统办公厅主任瓦伊诺、俄外交部发言人扎哈罗娃以及“今日俄罗斯”电视台总编辑西蒙尼扬、俄商人普里戈任等。按照路透社的说法，后续可能会有更严厉、范围更大的制裁。

乌克兰局势升级之际，距离地球表面大约400千米的国际空间站，4名美国宇航员、2名俄罗斯宇航员和1名德国宇航员继续在微重力环境下工作。不过，据路透社报道，截至23日，美国围绕乌克兰局势对俄罗斯出台的制裁举措不涉及俄罗斯航天项目。

全球市场动荡加剧

受乌克兰局势骤然紧张因素影响，伦敦布伦特原油期货价格24日盘中突破每桶100美元，为7年多来首次破百。市场分析人士认为，外界担忧俄乌双方爆发冲突并冲击全球能源供应，刺激原油价格飙升。伦敦布伦特原油期货价格最近一次位于每桶100美元上方是在2014年9月。

俄罗斯两大主要证券交易市场之一的莫斯科证券交易所24日一度暂停所有形式交易，后宣布恢复。

24日早些时候，莫斯科证交所数据显示，美元对卢布汇率一度涨至1比84.08，为2016年1月以来首次突破1比84；欧元对卢布汇率一度涨至1比95.24，为2014年12月以来首次突破1比95。为稳定金融市场，俄央行决定当天将干预外汇市场，为银行业提供额外流动性。

业内人士认为，乌克兰局势恶化干扰粮食供应链，将助推食品价格上涨。采购技术企业Keelvar公司首席执行官霍兰说：“尽管收割季节在几个月后，但持续冲突仍然可能引发今年秋季面包短缺。”乌克兰一直有“欧洲粮仓”之称，出产小麦、大麦和黑麦，还是玉米出口大国。另外，氖气、钯等原材料供应或被扰乱，芯片短缺状况将进一步加剧。综合新华社消息

俄罗斯总统普京24日发表电视讲话说，决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。乌克兰局势自此进入军事行动阶段。这场战事将走向何方？又会以什么形式收场？对此，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访了山东大学俄罗斯与中亚研究中心主任马风书。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹

俄罗斯不会“半途而废”

向乌克兰发起军事行动后，不断传来俄军推进的消息，马风书认为，不排除占领基辅、扶持一个亲俄政府的可能。“至少在政策上是亲俄的。”他说，“既然已经开始了行动，不管做到什么程度，西方国家的制裁都在所难免，既然如此，俄罗斯不会半途而废，不会给乌克兰留下亲西方的政府。”

在马风书看来，即使乌克兰与俄罗斯发生“热战”，规模也不会太大。“乌克兰的军事力量几乎不堪一击，虽然（乌克兰总统）泽连斯基发布动员令，但（乌克兰的军事力量）与俄罗斯不是一个量级。”

马风书认为，俄罗斯此时对乌发起军事行动，把握住了一个好时机，找准了西方的脉。“俄罗斯非常清楚，西方不会进行直接军事对抗。俄罗斯前段时间的外交努力相当于在做准备，比如给美国和北约

提出关于安全保障问题的提议，相当于‘最后通牒’。俄罗斯期待美国和北约做出回应，但美国和北约的回应让俄方非常失望。所以，（俄罗斯）已经下定决心，普京把握时机还是很准的。”

西方国家制裁手段有限

美国白宫发言人已表示，在任何情况下美国都不会向乌克兰派兵。马风书说，美国和西方国家绝对不会出兵，“他们不会也不敢出兵”。他指出，前段时间普京与德国总理朔尔茨会面时语气平静地说了一句“狠话”：俄罗斯的军事力量和北约相比不占优势，但俄罗斯有核武器。“他说到这里，没再往下谈，但西方很明白。俄罗斯历史上一直敢于冒险，逼急了如果拿出核武器，那就是一场灾难。”

目前，西方能拿出的“武器”只有经济制裁，但作用有限。“俄罗斯已经被制裁多年了，早就不怕了。”马风书表示，“俄美贸易量只占俄贸易总量的5%左右，近年来可能更少，俄罗斯根本不怕。俄罗斯跟欧洲的贸易规模比较大，特别是德国，但欧洲如果对俄制裁太过火，俄罗斯也有反制手段，最重要的就是天然气。”他说，欧洲的天然气供应离不开俄罗斯，如果俄罗斯关闭对欧能源市场，欧洲就会陷入恐慌。

或从政治上控制乌克兰

这场乌克兰危机看起来和2008年格鲁吉亚战争有类似之处，但并不完全相同。马风书指出，乌克兰的地缘位置和影响力比格鲁吉亚更重要，处于“战略之轴”的位置。当年格鲁吉亚战争一是“小试牛刀”，作为俄罗斯被西方国家“逼急”后的一次回应，以试探西方国家的反应；二是表明态度：俄罗斯宁肯发动战争，也不会在国家安全利益上妥协。

至于乌克兰事态的走向，马风书认为，长远来看，普京的目的是让乌克兰回到俄罗斯的“势力范围”，或者形成一个类似俄罗斯与白俄罗斯式的联盟，不会再从俄罗斯身边溜走。“从目前的形势来看，俄罗斯未必会吞并乌克兰领土，有可能会扶持一个亲俄政府，从政治上控制住乌克兰。”

马风书指出，俄罗斯不在乎西方国家对乌克兰新政府的态度。“即使他们不承认（亲俄政府），欧洲国家还是要和俄罗斯打交道。”

不排除俄罗斯在乌扶持“亲俄政权”

山东大学俄罗斯与中亚研究中心主任马风书：